

ФИЛОСОФИЯ И ЛОГИКА

В. Адамович, Ю. Бойко

КАРАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ «WINTERZAUBER» – НЕПРОЩАЕМОЕ ЗЛОДЕЯНИЕ ФАШИСТОВ В БЕЛАРУСИ

В 2020 г. исполняется 77 лет со времени проведения одной из самых кровавых карательных операций фашистов на территории Беларуси – «Зимнее волшебство» (Winterzauber), которая стерла многие деревни и села с лица земли, а также унесла жизни более 14 000 человек. Операция задумывалась как средство по очистке территории некоторых районов от партизан на границе с Латвией, так как они являлись своеобразным очагом сопротивления. К примеру, за месяц до начала самой операции в Россонском районе (приграничная зона) было сожжено 200 жилых домов и убито более 1200 человек.

Сама операция была очень жестокой. Немцы проводили ее в том числе и руками латышских полицейских батальонов. Местные жители из сожженных деревень бежали в лес в надежде найти укрытие и помощь у партизан. В зимнем лесу скопились тысячи женщин и детей без крыши над головой, а зачастую и без еды. Партизаны не сразу смогли оперативно отреагировать, мобилизоваться и защитить людей. Советскому сопротивлению порой банально не хватало оружия и боеприпасов. Начальник Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования П. К. Пономаренко подчеркивал, что речь об объединении бригад или объединительных оборонительных боях не идет. Начштаба рекомендовал маневрировать в соответствии с обстановкой, сохраняя при этом живую силу и оружие. Лишь 11 марта у партизанских отрядов, которые пытались сдержать натиск карателей, появилось единое руководство. Ответственность взял на себя уполномоченный Белорусского штаба партизанского движения А. Бардадын. Единое командование, координация и подоспевшие боеприпасы с Большой земли позволили советским партизанам стабилизировать сложную ситуацию. Партизаны минировали дороги, нападали на обозы карателей, устраивали засады. Одним из тех, кто теснил карателей из белорусских деревень в феврале–марте 43-го, был Петр Машеров – в то время командир созданного им же партизанского отряда имени Щорса. В том числе за отвагу, проявленную в тех боях, Машеров был награжден звездой Героя.

Под натиском партизанского движения каратели вынуждены были отступить. Но, уходя из занятых деревень, они угоняли людей и полностью сжигали все дома.

Провал карательной операции фашистов привел к тому, что ее руководитель Фридрих Еккельн 30 марта подписал приказ об ее окончании.

Двухмесячное «Зимнее волшебство» обернулось для Беларуси страшной трагедией. В ее ходе за два месяца на северо-востоке Беларуси было уничтожено 439 сел и деревень, убито 13 677 человек, более семи тысяч угнаны в рабство. Память о ней, а также о сотнях сожженных деревень и тысячах погибших людей, застыла во множестве маленьких обелисков, рассыпанных по приграничным районам.

А. Андруш

ВЕЛИЧИЕ И БЕССМЕРТИЕ ПОДВИГА НАРОДОВ СССР В БОРЬБЕ НАД ФАШИЗМОМ

Война... У каждого человека это слово ассоциируется с важными моментами в его жизни и истории в целом. Но для большинства жителей постсоветского пространства оно несет в себе свой смысл, особенно болезненный и горький.

Победа над фашизмом добыта кровью, тяжелейшим трудом и огромными безвозвратными людскими потерями. Вера всего советского народа в крах замыслов агрессора стала решающей силой, которая обеспечила победу СССР в этой страшной войне. Именно Советский Союз, его армия и народ стали главной преградой германскому фашизму на пути к мировому господству.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне спасла все человечество от угрозы фашистского порабощения. Именно здесь, на территории тогда еще нашей общей страны, воевало более 70 % всех сухопутных войск противника. Именно наши солдаты отдавали свои жизни за Свободу, за Родину, за родных и близких, за всех тех, кто нуждался в их защите. Сознание долга перед Отчизной и беззащитными людьми не давало сдаться, забыться, сойти с пути... Солдаты не ощущали ни страха, ни сомнений, ни боязни смерти... Ничто не могло заставить их отказаться от своего долга, от обязанности защищать. Наш народ: солдаты, партизаны и просто люди, которые верили в свою Родину и ее силу, – именно он стал опорой и решающей составляющей будущей победы.

Вспомните героический подвиг Ленинграда – девятьсот дней держались жители в окруженном городе и не отдали его. Люди выдерживали голод, холод, вражеские бомбардировки. Наверное, именно это и хотел сказать в своем стихотворении Эдуард Асадов, сам прошедший ужасы войны: «И сколько погоды бы не менялись, Запомните, люди, их имена! Склонись перед ними моя страна, Они ведь за счастье твое сражались!»

Поэтому мы чествуем наших Героев до сих пор, скорбя по погибшим и не забывая о выживших, выражая благодарность и показывая гордость за отвагу и силу, что они проявили в той кровавой войне.